

# 长远·共同·初心

## ——习近平主席韩国之行的时代启迪

新华社记者

百年变局激荡，时代大潮奔涌，变乱交织的世界，更须从历史中汲取深沉智慧和前行力量。

10月30日至11月1日，国家主席习近平应邀赴韩国庆州出席亚太经合组织（APEC）第三十二次领导人非正式会议，并对韩国进行国事访问。

韩国之行，是党的二十届四中全会胜利闭幕后，习近平主席首次出访，三天时间，密集出席10多场双边活动。

沿着历史的脉络、拉长观察的视野，方能读懂此行的大逻辑。

“长远”，是习近平主席此行韩国的高频词。

时隔6年再次同美国总统特朗普会晤，习近平主席指出“双方应该算大账，多看合作带来的长远利益”；时隔11年再次

访问韩国，同韩国总统李在明会晤时强调“从长远角度看待中韩关系”；会见加拿大总理卡尼，阐明“从两国共同和长远利益

出发，推动中加关系发展”……

从四中全会的战略擘画到太平洋畔的交流共商，于治国理政中谋长远、观大势，在国际交往中把握方向、成其久远。

“从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律，提出因应的战略策略”，这是新时代中国共产党人的自觉自信，以“历史的纵深感来把握现在做的事情和制定我们的目标”。

（下转第三版）

# 新起点 新贵商 新发展

## 2025贵商发展大会暨粤企入黔产业合作对接会在贵阳举行 徐麟出席 李炳军致辞 赵永清出席 李冰致辞

本报讯（记者 陈毓钊）11月3日，2025贵商发展大会暨粤企入黔产业合作对接会在贵阳举行。省委书记徐麟出席。省委副书记、省长李炳军致辞。省政协主席赵永清出席。全国工商联党组书记、副主席李冰致辞。省委常委、省委统战部部长郭强主持。省领导王忠、蔡朝林、李汉宇出席。

李炳军在致辞中代表省委、省政府向与会嘉宾表示欢迎，向全国工商联和各界朋友长期以来对贵州发展的关心支持表示感谢。他说，“十四五”以来，全省上下深入学习贯彻习近平总书记关于贵州工作重要指示精神，坚持以高质量发展统揽全局，坚持大抓产业、主攻工业，高

质量发展迈出坚实步伐。新征程上，贵州将认真学习贯彻党的二十届四中全会精神，坚定不移把产业发展作为头等大事，聚力打造六大产业集群，加快构建优质高效的现代服务业体系，创新打造“多彩贵州”文旅新品牌，大力促进城市内涵式发展，全力优化营商环境，完善基础设施配套、强化要素保障，让各类企业在贵州发展有信心、投资有回报，毫不动摇走高质量发展之路。希望广大企业选择贵州、深耕贵州，与我们共享发展红利，共创美好“黔”景。

李冰代表全国工商联对大会召开表示祝贺。他说，近年来，贵州始终牢记习近平总书记殷切嘱托，不断开拓高质

量发展新局面。希望广大民营企业胸怀大局、把握机遇，坚定发展信心；坚持创新驱动、转型升级，着力推动高质量发展；敢于挺膺担当、厚植家国情怀，积极履行社会责任，以实干担当写好共

同富裕的“民企答卷”。全国工商联将一如既往当好民营企业“娘家人”，助力贵州高质量发展。

会上，广东省工商联主席、研祥高科控股集团董事局主席陈志列致辞。他说，“粤企入黔”是促进区域协调发展、实现互利共赢的重要举措，将进一步讲好“贵州故事”、传递“贵州信心”，推动更多广东企业共享贵州高质量发展机遇。深圳

盛屯集团董事长陈东、福建能源石化集团

总经理吴礼源、远景动力中国区总裁赵卫军、环球融创文旅集团董事长邓鸿、广州喜马拉雅战略咨询有限公司董事长赵辉发言。大家表示，贵州营商环境优越、产业基础良好、发展前景广阔，将持续扩

大在黔投资布局，更好扎根贵州、建设贵州

高质量发展新路。希望广东企业积极参与贵州低空经济、人工智能等产业发展，希望比亚迪集团在黔布局更多新能源汽车及电池等项目，提升互利共赢水平。

陈志列表示将大力引导广东企业依

托贵州低空经济、数字经济等丰富应用

场景，深挖合作潜力；何龙表示比亚迪

集团将在新型储能电池生产制造、场景应

用等领域与贵州深化合作，助力贵州高

质量发展。其间，省领导参观了比亚迪最

新电池技术展示。

全国工商联相关负责人，海内外600

多位企业家代表和各界嘉宾，省有关部门

和单位、各市（州）政府负责同志参加。

徐麟分别会见广东省工商联主席、研祥高科控股集团董事局主席陈志列和比亚迪执行副总裁、弗迪电池公司董事长何龙

## 李炳军在省政府党组理论学习中心组集中研讨会上强调 深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想 大力建设铸牢中华民族共同体意识模范省

本报讯（记者 陈毓钊）11月3日，省长、省府党组书记李炳军主持召开省政府党组理论学习中心组集中研讨会议，围绕学习贯彻党的二十届四中全会精神、习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想开展学习研讨。省府党组成员、副省长作发言或书面发言。

会议指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央不断推进马克思主义民族理论中国化时代化，形成了习近平总书记关于加强和改进民族工作

的重要思想，要认真学习贯彻，与贯彻落实党的二十届四中全会精神、习近平总书记贵州考察时的重要讲话精神结合起来，大力建设铸牢中华民族共同体意识模范省，促进各民族交往交流交融，巩固全省民族团结和谐良好局面，以实际行动衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。

会议强调，要坚持以铸牢中华民族

共同体意识为主线，全面落实党的民族

政策，奋力推进民族地区高质量发展不

断取得新成效，推动全体人民共同富裕

迈出坚实步伐。要大力支持“黎从榕”以旅游业为突破口打造对接融入粤港澳大湾区“桥头堡”，推动重点任务落地落实。

要立足资源禀赋和比较优势，引导民族地区进一步找准工业主导产业，因地制宜发展特色农业、现代服务业。要加

强民族文化保护传承利用，总结提炼贵州特色元素，持续擦亮“村超”“村BA”等品牌，更好把文化资源转化为经

济价值。要大力推进移风易俗，坚决革除陈规陋习，加快改善农村人居环境和

精神风貌。要持续保障和改善民生，扎

实巩固拓展脱贫攻坚成果，加快补齐民

生事业短板，不断增强各族群众获得感、幸福感、安全感。

会议要求，要进一步完善支持民族地

区发展的政策措施，结合谋划“十五五”

制定更加精准有效举措，及时帮助解决具

体困难问题，持续完善机制、压实责任、凝

聚合力，为民族地区现代化建设提供有力支撑。

会上，贵州民族大学特聘教授、中

华民族共同体研究中心常务副主任郝亚

明作专题讲座。

## 徐麟会见格美集团 董事长、总裁徐曙光一行

本报讯（记者 曾书慧）11月3日，省委书记徐麟在贵阳会见格美集团董事长、总裁徐曙光一行。副省长蔡朝林参加。

## 科技创新成为高质量发展强劲引擎 全省科学技术奖励大会今日召开

李军旗教授凭借在冶金领域卓越贡献  
荣获2024年度省最高科学技术奖  
“我的每一项成果  
都用于贵州企业发展”

详见五版、六版特别报道

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

#### 地下看“十四五”·富矿新动能

## 每一次爆破每一车土方都精准可控

贵州日报天眼新闻记者 管云



穿岩洞矿是国内目前最大的单体露天磷矿山。（受访企业供图）

#### 【用数据说话】

5年来，对数字化技术的持续深耕，更让穿岩洞矿在实现空间破局的同时，节约用地1286亩、节省费用37亿元之多，每年多回收12万吨矿石，开采回采率高达98.6%，年增收超9600万元；穿岩洞矿《提高排土场工程验收合格率》QC课题，荣获2024年中国质量创新与质量改进成果发表交流系列活动“专业级”认证。

不仅是穿岩洞矿，在瓮福磷矿的其他矿山，矿井下，遥控挖掘机取代人工进入高风险区域装矿；矿山边坡，无人机与雷达实现24小时智能监测。

“采矿是以技术为基础的管理艺术。”杨世希介绍，例如在露天矿的矿道上，运用行车记录仪和实行借签交通违章“12分制”的安全管理制度，矿车司机实现了规范化操作。

这场从粗放到精细的产业变革，也带来了系统性的成效。目前，瓮福磷矿在将原矿加工为精矿的过程中，有91.65%的原矿被有效回收到精矿产品中，显著高于80%的国家标准；过去被视为废料的尾矿，也已实现全部资源化利用，做到“吃干榨尽”，远超25%的国家标准。

#### 【站在新起点】

瓮福磷矿在现有的年产850万吨新坝选矿厂产能基础上，年底即将建成一座年产150万吨的新选矿厂，届时将通过38.5公里的管道，把过去难以利用的低品位a层矿浮选后，输送至瓮安新材料及电子化学品项目（一期）黄磷项目上，作为集团新项目生产所需的磷精矿。

而对于“聚焦打造千亿级世界一流磷化工领军企业”的贵州磷化集团来说，磷矿资源的增储上产、精细开采，将为企业下游现代农业、新能源材料、精细化工产业高质量发展提供坚实的原料保障，深入推进“富矿精开”，助力贵州打造全国重要的资源精深加工基地。

#### 【特写镜头】

“取消5000万立方米缓冲排土场后，我们反而每年多回收12万吨磷矿，这就是我们的精细开矿！”10月28日，在贵州磷化集团瓮福磷矿办公室，副矿长杨世希指着数字化矿山模型告诉记者。



车进行穿岩洞地采矿内，工人正操作凿岩机，受访企业供图

世希说。

现在，从矿山模型的立体剖面看去，层层矿体如地质年轮般清晰可辨，露天矿石的“采-剥-排”计划在三维空间实现动态演示。这座矿山为贵州磷化集团贡献了20%至30%的磷矿产能，这不仅仅是电脑屏幕上的演示，这是从粗到精的一场大变革。

“四年前我刚到穿岩洞矿时，从没想象到有一天能如此精

准地掌握开采全局。”杨世希感慨地说。

如今，数字化技术的运用，让穿岩洞矿露天矿的每一次爆破执行、每一车土方堆排，都像电脑里的模拟那般精准可控，实现矿石的分层开采和不同品位矿石的“分爆、分装、分运、分堆”，为下游的“分用”提供了有力支撑，让矿山生产从“自由发挥”转向“精打细算”。

## 浦江潮涌处 “爽居贵州”风 贵州省旅居产业（长三角地区）招商推介会在上海举行

本报讯（记者 黄若佩 刘青）金秋时节，浦江潮涌、申城丰稔。11月3日，贵州省“爽居贵州”旅居产业（长三角地区）招商推介会在上海举行，多家长三角地区企业参会，共话旅居产业投资新机遇。

当前，贵州正依托得天独厚的山水美景、四季宜居的气候条件、丰富多彩的人文风情、持续创新的科技应用、日益完善的康养环境，聚焦资源、客源、服务三大要素，大力发展旅居产业，加快建设全国一流的旅居目的地。

推介会上，贵阳市、安顺市、毕节市、黔东南州和桐梓县、盘州市、兴义市作旅居产业招商项目及资源推介，推出了涵盖田园风光、避暑康养、温泉度假、民宿集群、桥旅综合体等类型的数十个重点项目。

华住集团党委书记王莉韵、携程集

团副总裁张旭作分享交流。王莉韵表

## 2025年贵州省秋冬季森林防灭火新闻发布会召开 织密“五张网”防范应对森林火险

### 贵州发布

本报讯（记者 徐涛 彭林元）11月3日，记者从省政府新闻办召开的2025年贵州省秋冬季森林防灭火新闻发布会上获悉，今年全省森林火灾起数较去年同期相比大幅下降，降幅达66.7%，未发生重特大森林火灾，但当前森林防火总体压力仍然较大。

一方面，我省森林覆盖率高，防火点位多、范围广，林区地形复杂，农地、林地、墓地交错分布，农事用火和祭祀用火频繁，人为火灾风险突出。另一方面，据气象研判，今年10月至明年5月，全省多地平均气温较常年偏高、降雨偏少，特别是近年森林火情多发的黔南州、黔西南州、安顺市、六盘水市和毕节市等地，森林火险等级依然较

高。（下转第二版）